Hazi feladat II.

Papiron megoldandd feladat (természetesen a sziikséges kvantiliseket lehet sét ajanlott is Excel-
ben szdamolni) (7 pont): Az épitémérnoki vallalkozasunk egy alvallalkozé révén jut 25 kg-os
cementes zsdkokhoz. A legutobbi beszallitasnal probaképpen lemértiik 10 zsdk tomegét. A
tomegekre a kovetkezsk adodtak: 24.5, 25.1, 24.7, 24.9, 25.2, 24.8, 24.4, 24.9, 24.8, 24.7.
Az alabbi hipotézisrél szeretnénk ¢ = 0,05 els6faju hibavalosziniiség mellett donteni (korabbi

tapasztalatok alapjan tudjuk, hogy a zsédkok tomege normalis eloszlast kovet):
Hy: A cementes zsakok tomegének varhato értéke legalabb 25 kg
Hi: A cementes zsakok tomegének varhaté értéke kisebb, mint 25 kg

Oldjuk meg a feladatot amikor

(a) tudjuk, hogy a cementes zsdkok tomegének szorasa 0.2 kg;

(b) nem ismerjiik a cementes zsakok tomegének szoréasat.

Segitség: A t-proba egyoldali modositasa megtalalhato a 10. 6ra tablaképei kézott. Figyelj oda
arra, hogy a megfelel6 szabadsagfoku t-eloszlas kvantilisét hasznéld az elfogadasi "intervallum"

kialakitasakor. Az u-proba egyoldali modositasat analog modon kell csinalni.

EXCEL feladat 1 (6 pont): A teszteredmenyek.xlsx file kozépiskolasok kiilonbozé teszteken

elért eredményeit tartalmagzza.

(a) Olvasd be a file-t majd abrazold pontfelhd abran a tanulok math és science teszteredmeényeit
igy, hogy a math eredmények tengelye legyen az x tengely! A tanult modon rakd ra az

dbréra az (empirikus) regresszios egyenest és annak egyenletét illetve az R? statisztikat!

(b) Az (empirikus) regresszios egyenes abrara kiirt meredekségét és y tengelymetszetét hata-
rozd meg az Excel lin.ill() fiiggvényével is (a 3. paraméternek az IGAZ-t (Mitt a legels6
verzioban eliras volt!!!), a 4. paraméternek a HAMIS-t add meg, ekkor a végeredményt
gy kapod meg, hogy egy cellaba beirod a fiiggvényt, majd kiegészited a kijeldlést a mel-
lette levs cellaval, végiil F2 majd ctrl+shift+enter megnyomasa utan egyiitt fog latszodni

a meredekség és az y tengelymetszet)!

(¢) Szamold ki az empirikus regresszios egyenes altal a science eredményekre ad6dé becsléseket

egy 1j oszlopban!

(d) Jeldlje Y1,Y5, ..., Y, alinedris regresszi6 célvaltozojanak megfigyelt értékeit, Y ezek Atlagat,

tovabbéa jelolje }71, 572, ..., Y, a linearis regressziobol adodo becsléseket. Az R? statisztikat

)2

)

az

1—

i (Y- Y
-Y

(Y 1)

1



formulaval szokték definialni. Széamold ki az &dbrara kiirt R? statisztikat a fenti definici

alapjan is!

(e) Kérd le a math és science valtozok kozotti illetve a science és a becsiilt science valtozok

kozotti korrelacios egyiitthatokat majd emeld ez(eke)t négyzetre! Mit veszel észre?

EXCEL feladat 2 (7 pont): Nyisd meg a hazar adatokat tartalmazo Excel file-t. ElGszor sza-
mold ki egyszeri osztassal a hdzak 1 négyzetlabra juto eladési arat! Ezutan vizsgald meg azt a
kérdést, hogy a négyzetlabankénti eladasi ar osszefiigg-e az add mértékével (TAX valtozo)! Mi-
vel folytonos véiltozokrol van szd, ezért kozvetleniil nem hasznéalhat6 a chi-négyzet teszt. Ezért
azt kérjiik, hogy el6szor hozzatok létre a valtozok diszkretizalt valtozatait vagyis a folytonos
valtozok egyes értékeihez rendeljétek a "kicsi", "kozepes" illetve "nagy" cimkéket aszerint, hogy
a megfigyelés a szamegyenes kévetkez6 osztopontok dltal meghatarozott felosztasanak melyik
részébe esik:

TAX osztopontjai: 601, 1000

Négyzetlabankénti ar osztGpontjai: 0.6, 0.7
Ezutan szamoljatok ki a diszkrét valtozok kereszttablajat a Besziras/Kimutatas parancs se-
gitségével majd a tanult moédon teszteljétek chi-négyzet probaval, hogy a diszkrét valtozok

fiiggetlenek-e.

Megjegyzés 1: A fenti modszer részleges fiiggetlenségvizsgalatnak tekinthetd. Ha a diszkretizalt
valtozok osszefiiggnek akkor az eredeti valtozok is Osszefiiggnek. Azonban a diszkretizalt valto-
z0k fliggetlenségébdl csak erdsen sejthetd, hogy az eredeti folytonos valtozok is fliggetlenek. A
sejtés annal erGsebb minél t&bb kategoriat hozunk létre. Azonban a kategériaszamnak hatért
szab, hogy ha tul sok az iires vagy kozel iires cella a diszkretizalt valtozok kereszttablajaban
akkor a chi-négyzet teszt nem miikodik jol (ilyenkor a khi-négyzet statisztikara a proba alapjat

képezs aszimptotika még nem érvényesiil). Ezért hoztunk létre csak 3-3 kategoriat.

Megjegyzés 2: Ha mindent jol csindltal akkor a chi-négyzet proba el fogja utasitani a diszkre-
tizalt valtozok fiiggetlenségét, vagyis az eredmény az el6bbi megjegyzést is hasznalva azt fogja
mutatni, hogy a négyzetméterenkénti ar és az ado osszefiiggnek. Erdemes pontfelhd abran ab-
rézolni (linearis regresszios egyenessel és R? statisztikdval) a két folytonos véaltozot. A pontfelhd
abra és a kereszttabla is azt mutatja, hogy az alacsony és a magas adokategoriaban magasabb
a draga hazak ardnya, mint a kozepes addkategoridban. Mindezt gy interpretélhatjuk, hogy a

két valtozo kozti Osszefiiggés nem igazan linearis.



